

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук **Русанова Александра Валерьевича** на тему **«Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области»** специальность 1.6.13 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация посвящена актуальной теме, касающейся роли и места «вторых домов» в территориальной организации общества. В России большинство из них имеет форму коллективных садово-дачных образований (СДО), практическая значимость которых возрастает, но многие аспекты до сих пор изучены фрагментарно. С этой точки зрения важен выбор для объекта исследования Московской области, поскольку она находится среди лидеров по числу и разнообразию дач, и, как столичный регион, отражает перспективные тенденции российского дачного освоения.

Комплексная информационная база исследования, включающая законодательные, нормативные, статистические, картографические, литературные источники, историко-архивные материалы, электоральные и социологические данные, дала возможность автору рассмотреть основные компоненты дачного освоения – изменение расселения, землепользования и образа жизни, происходящие в процессе использования земель под ведение садоводства, огородничества и размещение вторых домов.

Выполнение работы на кафедре рационального природопользования обусловило внимание автора к вопросам дачного землепользования. Во втором защищаемом положении научную новизну и теоретико-методическую значимость имеет выделение этапов дачного освоения, которое в Московской области в целом соответствует российскому, но из-за институциональной и природно-географической специфики проявляется в доминировании селитебной (жилищной) функции подмосковных СДО. В третьем защищаемом положении раскрываются особенности «девелоперского» пути дачного освоения, который предполагает дачное строительство на специально выделяемых для этого землях, в отличие от

«урбанистического», основанного на стихийном «дачном промысле» и «перепрофилировании» деревенских домов. Практическую важность имеет представленный в четвертом защищаемом положении авторский индекс дачной привлекательности территории, учитывающий ее негативные (загрязнение окружающей среды) и позитивные (леса и ООПТ) природно-географические характеристики, а также транспортную доступность. Структура показателя отражает локальные природные и хозяйственные особенности, что позволяет использовать его для оценки дачного освоения в других регионах.

Однако в автореферате ощущается недостаток внимания автора к экологическим аспектам дачного освоения: они просто фиксируются или упоминаются при описании функциональной эволюции либо индекса дачной привлекательности (табл. 1; табл. 2; с. 7; с. 17; с. 24). Если отнести это замечание ко всей диссертационной работе, то его можно рассматривать как рекомендацию к углублению дальнейших исследований и увеличению их масштабов.

Объем работы и общая логика исследования, отраженная в автореферате, свидетельствует о продуманной структуре диссертации, которая соответствует заявленной цели и решению поставленных задач. Основные положения диссертации обсуждались на 18 международных и общероссийских научно-практических конференциях, по теме диссертации опубликовано 16 статей, в том числе 8 статей в изданиях, рекомендованных Положением МГУ для защиты диссертации.

Судя по автореферату, диссертационная работа представляет законченное научное исследование, которое вносит вклад в расширение знаний о месте дачного освоения как элемента интегрированного сельско-городского развития, и их применение в столичном регионе. Диссертация соответствует критериям, отмеченных в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», а ее автор Русанов Александр Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор экономических наук, академик РЭА
Заместитель Председателя Совета по изучению производительных сил
Руководитель Отделения проблем природопользования и экологии



Шевчук Анатолий Васильевич

« 28 » 03 2023 г.

ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития Российской Федерации»

<https://www.vavt.ru/>

Адрес места работы: 119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А

Контактные данные:

Тел.: 8-499-143-12-35

Email: info@vavt.ru

Я, Шевчук Анатолий Васильевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

«28» 03 2023 г.


Шевчук Анатолий Васильевич

Подпись, должность и ученое звание А.В. Шевчука удостоверяю:

Директор по персон


В. П. Невмывако

